Informatica Industriale – Prova in itinere del 2/07/2009
Cognome ................................…......Nome .................................. 

1. Si scriva il codice di programmazione di una porta parallela di un microprocessore a 8 bit con le seguenti specifiche:

· Indirizzo porta 40H

· Modo di interruzione 3

· B7-B5 output, B4-B0 input
· L’interrupt è provocato da un fronte di salita su entrambi i bit B1-B0
· Indirizzo della routine di servizio interrupt 0x38EA e predisposizione al salto
Di fianco si riportano le maschere di programmazione della modalità, dell’abilitazione, del controllo linee e del controllo interrupt da usarsi nella stesura del codice.

2. Supponendo che in un processore ARM i registri R0 e R1 contengano inizialmente 0x345678AA e 0x9100 e che il contenuto delle celle di memoria sia mostrato qui a fianco si dica qual è l’effetto delle tre istruzioni eseguite di seguito.

LDR R0, [R1], #4

ANDS R0, R0, R1, ASR #1

STRCS R0, [R1, #4]!
3. Si ipotizzi una situazione di protocollo CAN in cui un nodo invia sul bus un frame di richiesta di un dato il cui codice è FA, fornisca un altro dato il cui identificativo è D8 e subito dopo invii una richiesta di non invio di ulteriori dati.
Si suppone ovviamente che il nodo in questione vinca l’arbitraggio e si istanzi, ove possibile, il valore numerico dei campi dei frame inviati sul bus motivando i valori assegnati.
4. Si descriva il formato delle istruzioni di caricamento da e per la memoria in ARM.
Informatica Industriale – Prova d’esame del 2/07/2009
Cognome ................................…......Nome .................................. 

1. Riproducendo gli schemi visti a lezione si descriva la sequenza di frame presenti sul bus e di primitive che agiscono tra DLL e AL di un bus di campo FIP, nel caso in cui si intenda richiedere il trasferimento sul bus di una variabile aperiodica A di valore 30, di cui il nodo considerato sia produttore.

2. Si ipotizzi una situazione di protocollo CAN in cui un nodo invia sul bus un frame di richiesta di un dato il cui codice è FA, fornisca un altro dato il cui identificativo è D8 e subito dopo invii una richiesta di non invio di ulteriori dati.

Si suppone ovviamente che il nodo in questione vinca l’arbitraggio e si istanzi, ove possibile, il valore numerico dei campi dei frame inviati sul bus motivando i valori assegnati.

3. Si misuri la frequenza prodotta da un segnale proveniente da encoder con un range variabile di frequenza [5 KHz … 500 KHz]. La misura viene fornita da un task a massima priorità in grado di attivarsi indifferentemente su fronti di commutazione positivi o negativi:
· si descriva il funzionamento di una possibile tecnica e si dimensionino i dispositivi utilizzati;

· si determini la fascia di incertezza dalla quale è affetta la misura nel caso peggiore;

· si determinino le massime e minime frequenze realmente misurabili con i vincoli imposti.

4. Si scriva il codice di programmazione di una porta parallela di un microprocessore a 8 bit con le seguenti specifiche:


· Indirizzo porta 40H

· Modo di interruzione 3

· B7-B5 output, B4-B0 input
· L’interrupt è provocato da un fronte di salita su entrambi i bit B1-B0
· Indirizzo della routine di servizio interrupt 0x38EA e predisposizione al salto
A fianco si riportano le maschere di programmazione della modalità, dell’abilitazione, del controllo linee e del controllo interrupt da usarsi nella stesura del codice.

5. Si illustrino le motivazioni che portano ad implementare una politica di guadagno variabile e se ne esponga il funzionamento

6. Si descriva il senso delle istruzioni ARM mostrate qui a fianco e la funzionalità complessiva che il codice mette a disposizione.
























































































 1/0 | 1/0  |  1/0 | 1/0  | 0 | 1 | 1 | 1





I/O | I/O | I/O | I/O | I/O | I/O | I/O | I/O





E/D | X | X | X | 0 | 0 | 1 | 1





M2 | M1 | X | X | 1 | 1 | 1 | 1





 1/0 | 1/0  |  1/0 | 1/0  | 0 | 1 | 1 | 1





I/O | I/O | I/O | I/O | I/O | I/O | I/O | I/O





E/D | X | X | X | 0 | 0 | 1 | 1





M2 | M1 | X | X | 1 | 1 | 1 | 1





W[0x90F8] = 0x2000 


W[0x90FC] = 0x1 


W[0x9100] = 0x2 


W[0x9104] = 0x2004 


W[0x9108] = 0x2006 









































































































































SRVS: 	STMFD SP!, {R5, R6} 


MOV R6, #32


OBIT: 	MOVS R0,R0,LSL #1 


MOV R5,R5,RRX 


SUBS R6, R6, #1 


BNE OBIT 


MOV R0, R5 


LDMFD SP!, {R1, R6}


MOV R15, R14








